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A nyirokrendszer (nyirokerek, nyirokcsomók) fontos

szerepet játszik a szervezet folyadék homeosztázisának a

fenntartásában, az immunológiai folyamatok ellenôrzésé-

ben és összehangolásában. Szabályozó feladata van a

zsíranyagcsere és a vízben oldódó vitaminok transzport-

jában is. Ismert, hogy a gyulladásos betegségekben szál-

lítja az immunkompetens sejteket, immunglobulinokat.

Az utóbbi években a daganat kutatások egyik központi

kérdése lett a nyirokrendszer szerepe a tumor disszemi-

nációban, és különösen a tumoros növekedést modelláló

angiogenezis és szövetburjánzás, amelyek a krónikus

nyiroködéma jellemzôi.

A rendszer leggyakoribb betegsége a nyiroködéma.

Nem is mindig önálló entitás, hanem sokszor más beteg-

ségekhez társulva tünetként jelentkezik, és olyan elválto-

zásokkal jár, ami annak a jele, hogy a nyirokrendszer nem

látja el a sokrétû feladatát. 

A nyirokkeringés élettana, a kóros elváltozások pa-

thologiája, a nyirokér betegségek és a nyiroködéma –

elhanyagolt területei az orvostudománynak (1, 2). A

nyiroködéma nagyon gyakori tünet, a lakosság 5-8%-t

érinti, és kezeletlenül súlyos betegséggé alakulhat. A

nyiroködémáról, mint betegségrôl nem tudomást ven-

ni, és ezáltal a kezeléstôl megfosztani a beteget, nem

helyes szemlélet. Az elhanyagolt, kezeletlen nyirok-

ödéma súlyos másodlagos betegségekhez vezet (ele-

phantiasis, erysipelas, bôrsebek) és az életet veszé-

lyeztetô fertôzéses szövôdmények is kialakulhatnak

(fasciitis necrotisans, szepszis) a lokalis immundefi-

ciencia miatt. 

A bôrgyógyász számára a nyiroködémás betegek vizs-

gálata, a bôrtünetek és a társult betegségek olyan új di-

menzióját nyitja meg, ami a szakmai tudást gazdagítja, a

szemléletet formálja. A nyiroködéma kutatása sok ország-

ban a bôrgyógyászok tevékenységéhez kapcsolódik. Nyi-

roködéma kezeléssel foglalkozó egységet nem lehet el-

képzelni bôrgógyász szakorvos nélkül, olyan változatosak

a bôrtünetek, amik kezelésre szorulnak. 

A Bôrgyógyászati Osztállyal párhuzamosan mûködô

Lymphoedema Rehabilitációs Osztály együttes tevé-

kenységének néhány adatát örömmel mutatjuk be a kol-

legáknak.
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